

# 阳泽华： 三尺讲台写忠诚 热血涓流映师魂

本报记者 陈艳阳 袁小玉 通讯员 莫蓉

在益阳医学高等专科学校明亮的生理学课堂上，他手持模型，将人体循环系统的奥秘娓娓道来。然而他的奉献，早已超越了知识的边界——他累计无偿献血3万毫升，相当于将全身血液彻底更新近6次。这位将“热血”与“师魂”深刻交融的教师，正是生理学教师阳泽华。

## 讲台耕耘十八载 让生理学课堂“活”起来

作为从事生理学教学十八年的资深教师，阳泽华深知这门学科是医学专业的基石，却也因抽象难懂成为学生的“拦路虎”。因此，在课堂上，他格外重视将抽象的生理学原理与鲜活临床案例、日常保健常识紧密相连；常使用“案例导入+情境模拟”教学法，让枯燥的知识点变得生动可感。当讲解血压调节机制时，他在阐释原理之余，还会现场演示规范测量方法。当讲解细胞静息电位的形成机制时，他把细胞膜比为医院急诊室的分诊系统，钠离子和钾离子的跨膜流动各有其道……他常说：“基础医学是医者的根，根深才能叶茂。”

## 多重身份护成长 做学生的“引路人”

除了教师身份，阳泽华同时还担任了班主任、二级学院院长。“教育不只是传授知识，更要塑造灵魂。”



献血，总献血量超40万毫升。

## 精准发力助升学 点亮学子深造梦

阳泽华关注学生们成长需求与发展路径。专科学子同样怀揣着提升学历、追求更高医学殿堂的梦想，为了帮助有志于“专升本”的学生顺利跨越这道关键门槛，阳泽华深入研究历年专升本考试大纲和命题趋势，梳理重点难点，将自身深厚的生理学功底转化为精准高效的辅导内容。办公桌旁，常能看到他与学生一起分析试卷、制定个性化复习计划的身影。他常说：“帮孩子们抓住深造的机会，就是帮他们打开更广阔的职业大门，为国家输送更高层次的人才，这意义重大。”在他的指导下，一批批原本对升学感到迷茫或信心不足的学生，专业成绩显著提升，成功叩开了本科院校的大门。

这是他坚守的育人准则。在他看来，医学生不仅要专业过硬，更要心怀大爱。2008级学生小夏曾一度厌学，甚至萌生退学念头。阳泽华得知后，连续三个月每周与他谈心鼓励他，帮他分析厌学原因，并和他一起制定专业学习和职业发展规划。在他的鼓励下，小夏逐渐走出厌学阴影，如今已成为医院的骨干医生。这样的故事，在阳泽华的职业生涯中还有很多。

## 三万毫升热血情 诠释师者与医者担当

“我是生理学老师，更清楚血液对生命的意义。”这句话背后，是阳泽华坚持无偿献血的信念。从第一次捋起袖子献血至今，他累计献血75次，量达3万毫升。每学期，他都会结合生理学知识讲解献血对人体代谢的影响：“适量献血不仅无害，还能促进造血功能，这是科学证明的”，在他的影响下，累计有100多名学生参与无偿

# 藏在手术室里的温暖童话

在株洲市三三一医院病房里，点点正依偎在爸爸怀里，聚精会神地观看《冰雪奇缘》，艾莎公主的故事引起了她的共鸣。当我戴着兔子图案的手术帽出现在她面前时，点点并没有感到害怕。相反，她好奇地问：“阿姨，你是兔子护士吗？”我微笑着回答：“是的，明天你也要像艾莎公主一样勇敢哦！兔子护士会一直陪着你的。”这一刻，我发现，医疗流程虽然可以标准化，但孩童的恐惧却可以通过温馨的童话得到缓解。

随着点点穿上她挑选的库洛米拖鞋，正式踏入手术室的那一刻，她已经迫不及待地想要开始这场“手术挑战”。在等待家属签字的间隙，我向点点发布了第一个任务：“猜猜面罩里的气味是草莓还是苹果？”她兴奋地将面罩放在脸上“苹果味！”这一刻，点点已经完全准备好与我们一同踏上这段奇妙之旅。

术后回访中，点点在病床上吃着最爱的小布丁，看着平板里播放着艾莎公主重拾王冠的画面，自豪地指着床头奖状对我们说：“我像艾莎一样完成了挑战！”

在为患者服务的过程中，虽然我们无法治愈所有的疾病，但我们可以用共情之心，在冰冷的手术单上绘出温暖的色彩。这些色彩可能是一枚卡通贴纸，可能是一面放大镜……它们代表着我们对患者的理解和尊重，以及对生命的敬畏。

每位走进手术室的患者都带着恐惧与期待。他们需要的不仅是高超的医术，更需要被理解、被尊重、被关爱。有时治愈，常常帮助，总是安慰。这就是我们手术室的人文护理，它让冰冷的器械有了温度，让紧张的氛围有了温情，让生命的延续有了人性的光辉。在这里，每一个微笑、每一句安慰、每一次握手，都是对生命的最高敬意。

株洲市三三一医院手术室 程旭华

# 以初心为灯，以仁心为刃—— 这位“男”丁格尔默默坚守13年

在手术室无影灯下，衡阳市第一人民医院主管护师刘功力已默默坚守13年。从青涩新人到科室骨干，从临床执行者到科研推动者，他用技术守护生命，用温度传递希望，诠释了新时代护理人员的责任与担当。

2012年参加工作以来，刘功力始终坚持“手术台前无小事”。每天连台手术，他精准执行每一个细节：穿刺一针见血、器械清点分毫不差、体位摆放安全舒适、术中观察细致入微。他曾获湖南省《手术室护理实践指南》授课比赛三等奖、2023年衡阳市“最美护士”、2025年护理服务创新大赛特等奖等荣誉，背后是对专业极致的追求。

但他更看重“仁心”。他设计的“五温行动”护理方案，从术前问候到术后回访，构建起完整的关怀闭环。术前，他轻声安慰紧张患者；术中，他握住清醒患者冰冷的手，温声鼓励。一次，一名30岁脑出血患者被紧急推进手术室，得知患者家境困难、无医保，他在心中暗下决心：“必须尽全力救活他，这是一个家庭的希望。”他用行动诠释“即使付出不被看见，也值得”。

除了临床，他也是科研创新的推动者。他参与多项科研项目，发表多篇学术论文，推动构建术前访视规范化体系。他每年组织业务学习、应急演练、护理查房、实习教学等数十次，致力于团队整体能力提升。作为教学组长，他强调“把每一次操作当作首秀”，要求团队精益求精。他也是衡阳市男护青年委员会副主委，积极推动男性护理发展。

“健康所系，性命相托。”这句誓言，刘功力始终铭记在心。在手术间、三尺台，他将继续以初心为灯、以仁心为刃，在护理与创新的路上，书写属于新时代护理华章。

通讯员 邓定蓉

# 紧急求助！为母爱加速……

“真的太感谢你们了，不然今晚我赶不回去，明天就不能陪女儿做手术……”8月12日晚上7:00，在湖南省肿瘤医院放射诊断科，刚做完核磁检查的罗女士紧紧握住于小平主任的手，眼里全是感激。她手中的检查单，不仅是一次影像结果，更是一张“爱的通行证”，让她得以陪伴女儿度过手术。

## 紧急求助：赶不上高铁 陪女儿手术了……

8月12日下午6点，湖南省肿瘤医院放射科值班电话响起。电话那头，罗女士的声音里满是焦急：“今天下午3点预约的乳腺核磁检查，要到晚上9点才能做，可我今晚必须回娄底，已经买了20:50的高铁票，

我女儿明天上午要做手术，我得回去陪她，能不能帮我把检查提前……”她的声音有些颤抖，更多的是无力感。那趟20:50发车的高铁，是她唯一能及时回去的机会，可时间正一点点被消耗。

## 火速协调：短短一小时， 紧急开通“绿色通道”

接到求助后，于小平主任几乎没犹豫，第一时间联系了正在加班的核磁检查工作人员，说明情况后协调加急安排。科室里的同事们没有一句推辞，有人腾出了设备时段，有人帮忙调整后续患者的排检顺序，有人赶来协助准备检查。短短一个小时内，一条加急“绿色通道”悄然打通。

晚上7点，比预计检查

时间提前了2小时，罗女士顺利走进了核磁检查室。扫描、成像、出片，一气呵成。她拿着热乎乎的检查单走出放射科，匆匆赶往车站。当天20:50，她踏上了回娄底的高铁，安全到达家中，一颗焦虑悬着的心安定下来。

## 温情守护： 医疗有温度，让爱不迟到

“患者的急难愁盼就是我们的牵挂，能尽己所能为患者解决实际困难，是我们应该做的。”于小平主任说。

有时候，医疗的价值不仅在于治病救人，更在于理解和成全。正如罗女士在离开时说的那句：“你们帮我留住的，不只是时间，还有我女儿最需要时的那份陪伴。”

通讯员 胡沛文 彭璐